
Determining Partisan Overlap in Congress

Democrat

Members measured at over lap of 10,25 and 50 percent



Partisan Convergence in the House, DW-

Nominate Scores, 1867-1999



Partisan Convergence in the Senate, DW-

Nominate Scores, 1867-1999
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Ideological Position of Non-Donors v. Donors

Source: http://www.washingtonpost.com/blogs/monkey-cage/wp/2014/07/21/want-to-reduce-polarization-give-parties-more-money/



Percent willing to vote for Socialist by strength of Party identification
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Has the Public Polarized?

Time 1 25 Liberals 50 Moderates            25 Conservatives

Time 2 50 Liberals 0 Moderates            50 Conservatives

Time 1 25 Always legal           50 Sometimes           25 Never legal

Time 2 50 Always legal             0 Sometimes 50 Never legal

Time 1 40 Democrats 30 Independents 30 Republicans

Time 2 50 Democrats 0 Independents 50 Republicans



No Decline in Moderates

Source: GSS
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Abortion Should be Legal (Sometimes)

Source: The Gallup Organization
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Issue Centrists Still Dominate

Source: 2016 ANES 
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No Decline in Independents

Source: ANES
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Party Sorting Party Polarization

Time 1
Democrats Independents Republicans

50 liberals 25 liberals

25 moderates 50 moderates 25 moderates

25 conservatives 50 conservatives

Time 2
Democrats Independents Republicans

75 liberals 75 conservatives

25 moderates        50 moderates 25 moderates



Three Features of Party Sorting

1. Top-down (Abortion)

2. Increases with political involvement (activists)

3. Far from perfect among ordinary voters



Partisan Sorting on Abortion

Source: General Social Survey. 
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When Should Abortion Be Permitted?
“Always as a Matter of Personal Choice”

Source: ANES.  Workers are strong and weak partisans who worked for a party or candidate. Donors are strong and weak partisans who donated to a party or candidate,
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When Should Abortion Be Permitted? (2016 ANES)

Strong 
Democrats

Strong
Republicans

Never permitted 8% 25%

Only in case of rape, incest, or 
the woman's life is in danger

15 42

For a clear need 14 13

Always as a personal choice 64 19



Do Two Sizes Fit All?

Platform

1       2       3 4       5       6        7       8

Foreign C       C C C       A       A A A

Economic G       G M     M      G       G M      M

Cultural P        T       P       T       P T       P        T

D R



Most Advanced Democracies Have Multi-Party Coalition 
Governments

# of Parties 

in Governmt

# of Parties 

With Seats

Australia 4 9

Austria 2 10

Belgium 4 12

Czech Republic 3 7

Finland 4 10

France 1 17

Germany 3 5

Ireland 2 10

Italy 2 10

Japan 5 12

Luxembourg 3 6

Netherlands 2 12

Sweden 2 8

United Kingdom 2 10



Do Any of the Parties Represent Your Views Reasonably 
Well? (YouGov, 2015)

87

46

40

11

50

63

93

0 20 40 60 80 100

Strong Democrats

Weak Democrats

Independent Democrats

Independent Independents

Independent Republicans

Weak Republicans

Strong Republicans

% Answering Affirmative



Support for a Third Political Party
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Where Was/Is Trump?

Platform

1       2       3 4       5       6        7       8

Foreign C       C C C       A       A A A

Economic G       G M     M      G       G M      M

Cultural P        T       P       T       P T       P        T

D R

T?      T?     T?     T?     T?      T?     T?      T?



Issue Positions of White Trump Voters (2016 ANES)

Dreamers should be allowed to live 76%
and work in the U.S.

Favor Building a wall on the border 61

Global warming is happening 71

Global warming has only natural causes 29

Gay marriage should be legal 35

Support transgender bathrooms 25

Federal gov’t should make it more 26
difficult to buy a gun



What Happened in The 2018 Elections?

Here’s Brady and Rivers!







House Vote by Democratic Identifiers



House Vote by Republican Identifiers



















Principles in Conflict during Kavanaugh Hearings


